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À Revista de Psicologia da IMED
Editor Dr. Jean Von Hohendorff
Prezado editor,
Senhores avaliadores, venho por meio deste atender as solicitações das alterações do manuscrito intitulado: "Social representations on migration by female latin american immigrants in Valencia (Spain)”, destacamos que buscamos atender todas as sugestões dos pareceristas para a melhoria do artigo. Realizamos as alterações na formatação, resumo, palavras-chaves, resultados, no corpo do texto, acrescentamos nas referências de artigos que possuem DOI ou o Retrieved from acompanhado do link, modificações do formato da figura, foi realizada uma nova revisão das normas da APA.
Este artigo é advindo de um projeto maior intitulado: “Discursos sobre las representaciones sociales de los inmigrantes latinoamericanos procedentes de Ecuador, Colombia, Bolivia, Argentina y Brasil, respecto a la sociedad española desenvolvido entre os anos de 2010 a 2012, promovido pelo CEIMIGRA - período em que a autora principal deste artigo morava em Valência-Espanha, fazendo um mestrado em Imigração. Na época que foi realizado este estudo na cidade de Valência-Espanha, para que o projeto fosse executado, não tinha como pré-requisito o comitê de ética. Tendo em vista que o projeto atendeu aos procedimentos éticos exigidos para estudos envolvendo seres humanos ou animais. Antes de iniciar a pesquisa, obtivemos permissão e o consentimentos dos imigrantes. Aqueles que manifestaram interesse em participar da pesquisa foi solicitada a autorização mediante a assinatura do Termo de Consentimento Livre e Esclarecido, conforme exigência prevista no Código de Ética para pesquisas com seres humanos (Resolução 466/12), além dos procedimentos respeitaram a Declaração de Helsinki (1975, revisada em 1983) e das Resoluções do Conselho Nacional de Saúde n. 196, de 10/10/96 e n. 251, de 07/08/97.
 Quanto às instruções de respostas, os pesquisadores instruíram aos imigrantes que respondessem o instrumento individualmente, deixando-os livres para abandonar o estudo a qualquer momento. Como se trata de um estudo de Representações sociais o presente manuscrito não trouxe nenhum dano físico ou psicológico para os entrevistados.
Todas as alterações estão em cor VERMELHO no texto para vosso fácil reconhecimento. Por fim, acreditamos que agora temos uma versão melhorada do manuscrito. Deste modo, agradecemos à revista pela possibilidade de melhoria e de poder divulgar nosso trabalho. Nos colocamos à vossa disposição para esclarecimentos posteriores.
Agradecemos a agilidade no processo editorial e nos mantemos disponíveis para quaisquer dúvidas.

Cordialmente,

Giovanna Barroca de Moura
