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Os autores Isabella Silva Santos, Amanda Nunes Nascimento, Débora Cristina Nascimento de Lima, Isaac de Araújo Rodas e Carlos Eduardo Pimentel relatam as correções realizadas ao manuscrito “Você é o que sente? Predizendo afetos positivos através da personalidade”, de acordo com o parecer apresentado.
	O título e resumo foram adaptados de acordo com os apontamentos, mantendo o limite de palavras recomendado pela revista. De acordo com as sugestões do parecer, a escrita do objetivo do estudo também foi padronizada em suas menções ao longo do texto. Foi adicionada uma palavra-chave, aumentando assim a possibilidade do estudo ser encontrado a partir delas. A introdução passou por revisão, sendo corrigidos trechos confusos ou bastante extensos (e.g. parágrafo referente à caracterização do Big Five mencionado no parecer). Também foram clarificados as relações estabelecidas pela literatura entre gênero e idade e os afetos positivos. Por fim, a referência sugerida no parecer também foi adicionada no corpo do texto.
	Quanto ao método, especificamente a utilização do instrumento TIPI no estudo: Apesar de Carvalho, Nunes, Primi e Nunes (2012) não recomendarem o uso dessa medida, o autor do instrumento em questão aponta que os métodos de acesso da validade e confiabilidade utilizados por esses autores (análise fatorial e alfa) não são eficazes com a TIPI devido à natureza breve do instrumento, sendo recomendado o método do teste-reteste (Gosling, 2020). Além disso, ressalta-se que a escala é utilizada consistentemente em pesquisas internacionais, sendo validada em mais de 20 idiomas. Por esses motivos, a utilização da escala foi mantida no estudo, e solicitamos uma reconsideração de seu uso.
	As questões apresentadas acerca do método e resultados no que diz respeito a regressão, salientamos que essa seção foi reformulada, de modo a apresentar resultados relevantes ao estudo. O passo-a-passo da realização dessa análise também foi esclarecido, objetivando facilitar replicações posteriores. O gênero (em forma de variável dummy) e a idade também foram incluídos nessas análises. As tabelas também foram revisadas, de modo a se adequar às normas da APA. Finalmente, o trecho da discussão apontado no parecer também foi revisto.
	Por fim, salientamos nosso desejo de continuar contribuindo com a revista, e reiteramos nossa disposição a qualquer correção posterior. 
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