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	Os autores abaixo-assinados vêm por meio desta submeter à análise da Revista o artigo intitulado" Autoeficácia para Prática de Atividade Física em Pacientes com Síndrome Metabólica " para publicação na Revista de Psicologia IMED. Este artigo descreve a pesquisa realizada na Pontifícia Universidade Católica do Rio Grande do Sul com pessoas que apresentam sinais de Sindrôme Metabólica (SM). O objetivo principal do artigo é de avaliar as crenças de autoeficácia em pacientes com SM e comparar a diferença entre as pessoas com alta e baixa autoeficácia em termos de sua prática atual de  atividade física.

O presente artigo foi redigido de acordo com as normas da Revista e respeitando termos nacionais e internacionais de direitos autorais, e eximem a Revista de Psicologia da IMED de quaisquer responsabilidades legais perante a violação dos direitos autorais dos autores consultados e fontes bibliográficas mencionadas no artigo.

Ressaltamos que o presente artigo não foi publicado anteriormente e não foi enviado simultaneamente para nenhum outro periódico para avaliação.  Se o artigo é produto de pesquisa empírica com seres humanos, afirmamos que esta investigação foi conduzida de acordo com a Resolução 466/2012 do Ministério da Saúde, que regulamenta as pesquisas com seres humanos. Para tal, anexamos ao artigo a folha de aprovação de Comitê de Ética em Pesquisa devidamente registrada na CONEP. Da mesma forma, a Revista de Psicologia está eximida de quaisquer responsabilidades legais perante alguma infração dos aspectos éticos.
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