Carta de submissão de artigo – Revista de Psicologia da IMED

[bookmark: Texto1][bookmark: Texto2][bookmark: Texto3]Passo Fundo,       de       de      .
Para
Sr. editor
Prof. Dr. Vinícius Renato Thomé Ferreira
Revista de Psicologia da IMED
IMED/Faculdade Meridional
Passo Fundo – RS

[bookmark: Artigo]O(s) autor(es) abaixo-assinado(s) vêm por meio desta submeter à análise da Revista o artigo intitulado INSERIR O TÍTULO DO ARTIGO para possível publicação.
O presente artigo foi redigido de acordo com as normas da Revista e respeitando termos nacionais e internacionais de direitos autorais, e eximem a Revista de Psicologia da IMED de quaisquer responsabilidades legais perante a violação dos direitos autorais dos autores consultados e fontes bibliográficas mencionadas no artigo.
Ressaltamos que o presente artigo não foi publicado anteriormente e não foi enviado simultaneamente para nenhum outro periódico para avaliação. 
Se o artigo é produto de pesquisa empírica com seres humanos, afirmamos que esta investigação foi conduzida de acordo com as resoluções e legislações em vigor, em nível nacional e internacional, preservando os direitos fundamentais dos participantes. Da mesma forma, a Revista de Psicologia está eximida de quaisquer responsabilidades legais perante alguma eventual infração dos aspectos éticos, sendo estas de exclusiva responsabilidades dos autores do texto.
[bookmark: Texto4]Em relação a conflito de interesses da pesquisa, os autores declaram que SE HOUVER CONFLITO DE INTERESSES, DIZER QUAIS SÃO; SE NÃO HOUVER, ESCREVER “não houve conflitos de interesses na realização do presente estudo”.

Sendo o que tínhamos para o momento, subscrevemos.
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